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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Welmbüttel 

am Dienstag, 18. Juni 2013, im Dree-Dörper-Huus 
 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:10 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Karin Wrage 
Herr Rainer Rohde 
Herr Sönke Frahm 
Frau Heinke Schettiger 
Herr Günther Schlüter 
Frau Anke Firjahn-Andersch 
Frau Renate Jendrian 
Herr Holger Hensel 
Herr Stefan Neuenhausen 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
die ausscheidenden Gemeindevertreter  Herr Hauke Peters 
 Herr Manfred Sroka 
(ausscheidende Gemeindevertreterin Birte Behrends fehlte entschuldigt) 
von der Verwaltung Frau Romana Lorenzen als Protokollführerin 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt die Vorsitzende, diese zu erweitern um 
20. Beteiligungsmöglichkeit am Bürgerwindpark Eider 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. Die 
Erweiterung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch die 

bisherige Vorsitzende 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der 

/ des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden 
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9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 

Ausschüsse 
a) Finanzausschuss 
b) Bauausschuss 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
15. Wahl eines Wegeaufsehers / einer Wegeaufseherin 
16. Benennung von 2 Vertretern für die Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH 
17. Einwohnerfragestunde 
18. Genehmigung der Niederschrift Nr. 24 über die Sitzung der 

Gemeindevertretung am 06.05.2013 
19. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
20. Beteiligungsmöglichkeit am Bürgerwindpark Eider 
21. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012 
22. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch die 
bisherige Vorsitzende   
 
Die bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Die Vorsitzende verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Manfred 
Sroka und Hauke Peters. Sie spricht ihnen den Dank und die Anerkennung der 
Gemeinde für ihre Mitarbeit aus und überreicht ihnen eine Urkunde der Gemeinde 
sowie ein kleines Präsent.  
Entschuldigt fehlt die ausscheidende Gemeindevertreterin Birte Behrends. Ihr 
Ehemann Herr Holger Hensel nimmt stellvertretend für seine Ehefrau die Dankesworte 
und Urkunde entgegen. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Die bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Stefan Neuenhausen als ältestes 
Mitglied der neu gewählten Gemeindevertretung fest. Sie übergibt den Vorsitz für die 
Tagesordnungspunkte 4 – 7. 
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TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
In der Gemeindevertretung der Gemeinde Welmbüttel werden nach ausdrücklicher 
Erklärung der in der Gemeindevertretung vertretenen Wählergruppe keine Fraktionen 
gebildet. 
 
 
 

TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreterin Karin Wrage wird zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung. 
 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeisterin Karin Wrage wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin für die Dauer ihrer Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als Bürgermeisterin eingeführt. 
 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an die neu gewählte Bürgermeisterin. 
 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden von der Vorsitzenden durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur 
Verschwiegenheit verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter der Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Günther Schlüter 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch die Bürgermeisterin durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin eingeführt. 
 
 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Rainer Rohde 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch die Bürgermeisterin durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter der 
Bürgermeistersin eingeführt. 
 
 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
 
Sönke Frahm Holger Hensel 
Heinke Schettiger  
 
Stimmenverhältnis:  6 Ja-Stimmen 
   3 Enthaltungen 
 
 

 



5 
 

TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Finanzausschuss 
b) Bauausschuss   
 
a) Finanzausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 
Günther Schlüter Renate Jendrian 
Heinke Schettiger Anke Firjahn-Andersch 
 
Stimmenverhältnis: 5 Ja-Stimmen 
   4 Enthaltungen 
 
 
 
b) Bauausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 
Rainer Rohde Sönke Frahm 
Holger Hensel Stefan Neuenhausen 
 
Stimmenverhältnis:  5 Ja-Stimmen 
   4 Enthaltungen 
 
 
 
TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung   
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Finanzausschusses werden Gemeindevertreter/Mitglied 
Günther Schlüter und zur stellv. Vorsitzenden Renate Jendrian vorgeschlagen und 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 7 Ja-Stimmen 
   2 Enthaltungen 
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Bauausschusses werden Gemeindevertreter/Mitglied Rainer 
Rohde und zum stellv. Vorsitzenden Sönke Frahm vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für die Bürgermeisterin wird Gemeindevertreter  Günther Schlüter 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 15. Wahl eines Wegeaufsehers / einer Wegeaufseherin   
 
Beschluss: 
Als Wegeaufseher wird Gemeindevertreter Sönke Frahm  vorgeschlagen und von der 
Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 16. Benennung von 2 Vertretern für die Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH   
 
Beschluss: 
Als Vertreter für die Gesellschafterversammlung der Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH werden Karin Wrage und Günther Schlüter bestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 17. Einwohnerfragestunde   
 
Herr Wehrführer Johannsen merkt an, dass im Bereich Bahnhofstraße/Hustedterweg 
die Siele verdreckt seien. Frau Wrage erklärt, dass dieses bekannt sei und Abhilfe 
geschaffen werde. 
 
 

TOP 18. Genehmigung der Niederschrift Nr. 24 über die Sitzung der 
Gemeindevertretung am 06.05.2013   
 
Die Niederschrift Nr. 24 vom 06.05.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis:  6 Ja-Stimmen 
   3 Enthaltungen 
 
 

TOP 19. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters   
 
Die Bürgermeisterin spricht ihren Dank aus an 

- Günther Schlüter, der sie während ihres Urlaubs vertreten hat 
- Frau Adamik für die 50,-- € Spende für den Waldlehrpfand 
- Die Feuerwehrkameraden für ihren Einsatz im Katastrophengebiet Sachsen-

Anhalt 
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Das Ergebnis der Zensuserhebung hat für die Gemeinde Welmbüttel positive 
Auswirkungen. Danach liegt der Einwohnerstand bei 470 Einwohnern. 
 
Die Seniorenfahrt mit dem Ziel Gut Schierensee findet am 13.08.2013 statt. 
 
 

TOP 20. Beteiligungsmöglichkeit am Bürgerwindpark Eider   
 
 
Frau Bürgermeisterin Wrage erläutert, dass sich nach einem Beiratsbeschluss der 
Bürgerwindpark Eider GmbH & Co.KG nahezu alle Gemeinden des Amtes KLG Eider 
mit 5.000 € bis 150.000 € an dem Windpark beteiligen können. Die Kommunalaufsicht 
erlaubt den Gemeinden eine Beteiligung an wirtschaftlichen Unternehmen bis zu 
20.000 € pro Gemeinde. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, sich an dem Bürgerwindpark Eider mit einem 
Anteil in Höhe von 10.000 € zu beteiligen. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

 

TOP 21. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012   
 
Die Jahresrechnung der Gemeinde Welmbüttel für das Haushaltsjahr 2012 wurde von 
den Finanzausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft. 
Beanstandungen haben sich nicht ergeben. 
 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 

1. Verwaltungshaushalt    
       
      Bereinigte Soll-Einnahmen                439.802,54 €  
      Bereinigte Soll-Ausgaben                439.802,54 €  
 
2.   Vermögenshaushalt 
 
      Bereinigte Soll-Einnahmen                   38.494,52 €  
      Bereinigte Soll-Ausgaben                   38.494,52 €  
 

Stand allgemeine Rücklage 31.12.2012               236.294,72 € 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung  beschließt die Jahresrechnung der Gemeinde Welmbüttel für 
das Haushaltsjahr 2012. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 



8 
 

TOP 22. Eingaben und Anfragen   
 
Herr Frank Jahnke pflegt auch zukünftig das Ehrenmal weiter. 
 
Herr Boje Thedens hat Interesse an der Pflege der Verkehrsinsel in der Straße 
Bahnhofsberg und des Beetes am Kreuzungsbereich Bahnhofsberg/Zur Dithmarscher 
Schweiz. 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzende       Protokollführerin 
 
Verteiler. Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 
 


